

# CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

## Amerika támadásra készül Francia-Nyugatafrika ellen

A magyar légierő sikere a szovjet fronton — Német jelentés a sztalingrádi harcokról —  
Angol repülőik katasztrófája Észak-németország fölött

Sztalingrád védőit a számbeli fölényben lévő ellenség a város északi részében visszaszorítja. A bolsevista hadsereg hátrálni kénytelen, de a legvégsőig küzd minden talpalatnyi helyért, — közölte a tegnapi déli orosz hadijelentés. Allandóan 60-70 német bukóbombázó támadja a szovjet megerősített állásokat és az utánpótlás útjait, valamint a Volgán küldött szállítmányokat. A német támadó ékek újabb részeket nyitottak az orosz védelmi rendszerben és különlegesen felszerelt csapatok törtek előre, amelyek megkerülték észak felől a várost és hátbatámadással fenyegetik a bolsevista csapatokat. A szovjet légihaderő a közben kapott erősítések ellenére is kisebbségben van. A német zuhanóbombázók rettenetes félelmet keltő, szírnázó bombákat zúdítanak a szovjet ellenállási fészkekre és földközelségre ereszkedve árasztják el a nehéz fegyverek tüzeivel csapatainkat, fejeződik be az orosz hadijelentés.

A Kaukázusból a szovjet vezérkar újabb erős német és szövetséges támadást jelez és közli, hogy Terekkel, valamint a mozdoki szakaszon a németek offenzívába kezdtek.

### Német jelentés a sztalingrádi harcokról

A Német Távirati Iroda katonai helyről úgy értesül, hogy a sztalingrádi harcokban a német légihaderő eredményesen támogatta a földi köteleket, amelyek további előretöréseikről fontos állásokat hódítottak el az ellenségtől az északi városrészekben és bekerítették egy nagyobb bolsevista harci csoportot. Az észak felől újból megkísérelt szovjet tehermentesítő támadások semmi eredményt nem tudtak elérni.

### Harc halálig

A szovjet hadvezetőség hivatalos lapja, a Vörös Csillag tegnapi száma felhívást intézett Sztalingrád védőihöz. A felhívásban a szovjet nép nevében a halálig való harcot jelölte meg a védők feladatául, akik számára más választás nincs többé és nincs lehetősége a visszavonulásra. Az ellenséget minden körülmények között fel kell tartani és vissza kell verni, — fejeződik be a bolsevista lap drámai hangú felhívása.

### Francia-Nyugatafrika megtámadását

#### tervezi Amerika

A brit hírszolgálat washingtoni jelentése szerint az Egyesült Államok demokrata szenátorai nevében javaslat érkezett Roosevelt elnökhöz arról, hogy az amerikai hadsereg szövetségi támogatásával szállja meg Dakart és Francia-Nyugatafrikát. A francia közvélemény nagy felháborodással fogadta a hírt és nemzeti érzésű körökből mozgalom indult meg abban az irányban, hogy Franciaország létesítsen megállapodást Németországgal a nyugatafrikai gyarmatok megvédésére. Franciaország ugyanis nem tarthatja semlegességét abban az esetben, ha Amerika minden ok nélkül támadást indít nyugatafrikai birtokai ellen.

### Külföldieket toboroznak az USA hadseregébe

Az Egyesült Államok hadvezetősége külföldieket toboroz a hadseregébe. A toborzás sikereit azzal akarják előmozdítani, hogy állampolgárságot ígérnek katonai szolgálatra való jelentkezés esetén azoknak is, akik nem rendes uton, hanem szökéssel jutottak amerikai területre.

### Az angol légihaderő súlyos vesztesége Északnémetország fölött

Tegnapra virradó éjjel brit bombázók zavaró repülést hajtottak végre az északnémetországi partvidék fölött. A ledobott bombák kizárólag nem katonai célpontokra estek és csekély kárt okoztak. A támadók 22 repülőgépet veszítettek, amely veszteség aránytalanul súlyosabb, mint a bombázás által okozott károk.

A német légihaderő éjszakai és nappali támadás során Anglia délkeleti részének katonai célpontjait bombázta.

### Tetőpontjára lépett az indiai szabadságharc

Tokiói jelentés közli, hogy tegnap, Gandhi születésnapján tetőpontját érte el az indiai felkelés. A hinduk egész Indiában rohamot indítottak a brit uralom lerázására. Gandhi kijelentette, hogy mindaddig nem hagyja el börtönét, amíg India teljesen föl nem szabadul. Hívei mindent elkövetnek, hogy ez az idő minél előbb bekövetkezzék.

### Franco hat éve vezére a spanyol népnek

A német és olasz sajtó megleghaúgon foglalkozik Franco spanyol államfő 6 éves uralmával és rámutatott arra, hogy Franco Spanyolországa őszinte és igaz barátja a tengelynek, a bolsevizmus elleni harcot pedig támogatja, mert saját testén érezte a bolsevizmus szörnyűségeit.

### 47.300 polgári halottja van a légitámadásnak Angliában

Morrison, az angol belügyminiszter közölte az alsóházzal, hogy a háború eddigi három éve alatt légitámadások következtében Angliában 47.300 polgári lakos halt meg, 55.600 pedig megsebesült és kórházi ápolásban részesült. Ebből a számból esupán Nagy-Londonra 20.100 halott és 36.000 sebesült esik.

### Allandó riadókészültség Gibraitárban

Az olasz tengerészeti és légi erők legutóbbi támadásai óta Gibraitár állandó riadókészültségben van. Szigorú londoni utasítások eredményeképpen egészen különleges őrszolgálati intézkedéseket tettek. A légi őrszolgálatot megkettőzték. Könnyű tengeri egységek szüntelenül cirkálnak Gibraitár környékén és találmra vetik a vízbombákat a tengerbe, hogy esetleges ellenséges buvárhajókat eltaláljanak. Az idegességet mutatja a Gibraitár-kikötőbe érkező hajók példátlanul erős őrzése; így a múlt hét végén három kis szállítóőzöst, amelyek egy hajókaravánból megmaradtak, öt torpedóromboló kísért. Hétfőn egy kőolajszállító őzöst, amely az Atlanti-óceánról érkezett, három romboló és sok bombavető és vadászrepülőgéppel kísért.

### Roosevelt hazatért szemleutjára

Mint a brit hírszolgálat jelenti, Roosevelt elnök az Egyesült Államokban tett tizennégy napos szemleutjáról visszatért a Fehér Háza.

### A honvédség szerepe az arcvonal mögötti harcokban

Eppen úgy, mint a hadijelentésekben, katonai magyarozók fejtegetéseiben is rendkívül szűk helyet foglalnak el a különböző frontszakaszokon folyó küzdelmek részletfeladatai. Illetékes katonai szakkörök megjegyzései csak kisebb részleteredményekkel foglalkoznak. Külön kiemelik, hogy a hátráb lévő vonalakban a hadsereg főparancsnokság jelentésében is említett súlyos harcokban a magyar honvédek is rendkívül fontos szerepet vittek.

De ezeknek a küzdelmeknek lefolyásáról sem közölnek részleteket, bár minden oldalról eléggé nagy érdeklődéssel várják, mert illetékes katonai magyarozók jellemzőnek mondják, hogy ez a küzdelem szokatlanul hosszú ideig, egyfolytában 12 napon át tartott. Nyilván tisztogató hadműveletekről volt szó, még pedig rendkívül kiterjedt mértékben.

### A hadihelyzet

A Kaukázus északnyugati részén előnyomuló német és szövetséges csapatok újabb erősen védelmezett szovjet állásokat foglaltak el. Sztalingrádnál rohammal bevették az Orlovsk nevű külvárost és megsemmisítették a körülzárt bolsevista erőket. A várostól északra vivott harcokban 12 páncélost semmisítettek meg. A szovjet hadszíntér középső szakaszán német és magyar légikötelek szétrombolták az ellenség arcvonal mögötti tüzérségi

Ára 8 fillér

**URANIA MOZGÓ**

Október hó 3-án, szombaton 1/8 órákor  
JÓKAI MÓR REGÉNYE FILMEN:

**Az új földesur**

Főszereplők: Csorfos, Javor, Somlay, Uray, Maly, Bilicsy,  
Egry Mária, Lázár Mária.

állításait és a hadszíntérre elindított hadianyagot. A holland partok előtt német hajókaravánt biztosító tengeri erők és angol gyorsnaszádok között ütközet folyt le, amelynek során az angolok 4 gyorsnaszádja elsüllyedt, 2 súlyosan megrongálódott, 1 német őrnaszád elveszett. Szeptember 20—30-ika között 95 repülőgépet vesztett az angol légihaderő, a német veszteség 18 gép volt.

### Néhány érdekes hír

A madagaszkári francia fő kormányzó táviratilag közölte a gyarmatügyi miniszterrel, hogy a francia csapatok a végsőig ellenállnak. Madagaszkár elválaszthatatlan része a francia birodalomnak és az is marad.

A pápa rendelkezése a püspökök utasítani fogják a kormányzásuk alatt lévő egyházmegyéket, hogy a katolikus templomokban az emberiségre zúdult szenvedések megrövidüléséért imádkoznak.

Menemendzsoglu török külügyminiszter, akin német sebész professzorok három műtétet hajtottak végre, betegségéből felgyógyult és elhagyta a szanatóriumot.

### Elengedik a hadbavonult iparosok és kereskedők kereseti és jövedelem adóját

A pénzügyminiszter rendeletéből közzétették az ipartestületekkel, hogy katonai szolgálatoit teljesítő iparosok, kereskedők és szellemi foglalkozást folytató személyek terhére kivetett általános kereseti adónak a hadbavonulás időtartamára és a jövedelemadónak erre a jövedelmi adóforrássra aránylagosan eső részét törölni kell, feltéve, ha a hadbavonultnak nincs olyan hozzátartozója, aki helyette az ipart folytatja. A rendelet alapján a pénzügyi hatóságok felhatalmazták arra, hogy ezeket az adókat a hadbavonulás napjától törölhessék, a jövőévi kivetésnél pedig ezt

a körülményt az adóalap megállapításánál figyelembe vehessék, az esetben természetesen, ha a hadbavonult, vagy hozzátartozója hitelt érdemlő módon igazolja, hogy az ipart, vagy kereskedést a hadbavonulás miatt volt kénytelen szüneteltetni és nincsen olyan személy, aki a hadbavonultat helyettesíteni tudná.

A hadbavonultak adótörlesztésének kérdésére vonatkozólag a hivatalos tájékoztató szerint egyébként minden esetben az illetékes ipartestületek adhatnak felvilágosítást az érdekelt iparosoknak, illetve hozzátartozóiknak.

### Takarékoskodni kell a cipőjegyekkel

(A Csongrádi Hírlap szentesi munkatársától)

Az alispán kiutalta Csongrádnak, Szentesnek és a vármegye községeinek az októberi cipőjegyeket és talpalásra, valamint a fejelésre szóló utalványokat.

Tekintettel a rendkívüli körülményekre és az anyagbeszerzés nehézségeire, az alispán utasította a városi és községi

közellátási hivatalokat, hogy a jegyek, illetve utalványok kiosztásánál fokozott gondot bírálják felül az igényléseket és elsősorban azokat az igényléseket elégték ki, ahol valóban szükség van az utalványokra, mint amilyenek az iskolásgyermekek és sok járkálással egybekötött munkát végző igénylők.

### Súlyos panasz a budapesti gyorshoz csatlakozó kiskunfélegyházaszentesi motorvonat túlzufaltsága miatt

A csongrádi utasok, akik a délutáni gyorsvonattal indulnak el hazafelé Budapestről, régóta tapasztalják a gyorsvonathoz csatlakozó kiskunfélegyházaszentesi motoros túlzufaltságát. Rendkívüli időket élünk amikor a vasutikocsikon minden helyet gazdaságosan ki kell használni, a kellemetlen állapotot azonban nem mindig ezzel a kö-

rülménnyel lehet magyarázni, hanem olyan más okokkal, amelynek nem volna szabad előfordulniok és amelyekre az a panaszos levél derít fényt, amit az utasok nevében jutattak el illetékes helyre.

A levélíró a következőket közli:

Ismeretlen okokból a szentesi vasutállomásról már hetek óta

elégtelen számú kocsi indul Kiskunfélegyházára az esti gyorsvonat elé. Amikor a gyors utasai leszállanak, a már nyolctíz perc óta bent álló szentesi motorvonat megtelik helyi utasokkal s az órákhosszat utazó, eltörődött budapesti utas állni kénytelen.

Szerdán este azután betetőződött a MÁV utasok iránt érzett és táplált jóindulata. Kiskunfélegyházán vásár volt és a motorvonatot jóval az indulás és a gyors beérkezése előtt megröghanták a vásárolók. Néhány perc alatt annyira megtelt a vonat, hogy egyetlen utast sem lehetett volna bepréselni.

A vasutállomás főnöksége azonban nem is gondolt arra, hogy néhány kocsit akasszon a zsúfolt motorvonathoz. Megérkezett a gyors és 80-100 utas rohanta meg a vonatot. Valóságos harc fejlődött ki a már felpréselődöttek és az ujonnan jött utasok között. Rossz volt nézni, hogy mivé fajultak a dolgok. A harmadosztályon szitkok tömege hangzott el, öklök dolgoztak és gyenge asszonyokat láttam a lépcsőn lógni.

Többen szóváltották ezt a lehetetlen és szinte hihetetlen állapotot a vasutállomás szolgál-

lattevőjének, aki azonban a válát vonogatva — kijelentette, — hogy ő nem tehet semmit. Az utasok annyira elváltak keseredve ennyi indolencia láttára, hogy azt szavakba önteni nem is lehet.

A vonat ezután kiindult az állomásról. A másodosztályú utasok a harmadosztályon álltak, mert a másodosztályú kocsikban harmadosztályú jegyesek ültek és így tovább. Felfordulás volt, amin a kalauz nem tudott segíteni.

A vonat eldöcögött vagy három kilométerre, amikor az egyik óránál visszafordították azzal, hogy az állomásvezetőség mégis kocsit kapcsol a zsúfolt vonathoz. Mi aki a folyosókon szorongtunk és a rossz, bűzös levegőben a rosszullét környékezett, nem tudtuk, hogy dühöngjünk, vagy nevéssünk az ilyen „meggondolt” intézkedések láttán.

A vonat ezután visszatartott Felegyházára és kocsit kapcsoláltak. Ennyi történt szerdán este. A motor háromnegyedórás késéssel indult. Ehhez nem kell hozzáfűzni kommentárt úgy gondolom, hogy a MÁV európai hírének nem használ az, ha a jövőben ilyen oktan jele- netek megisméllődnek.

### Csak 1939. áprilisában halt meg olyan sok csecsemő Csongrádon, mint a múlt hónapban

Csongrádon az anyakönyvi hivatal közlése szerint a múlt hónapban 18 egyéven aluli csecsemő halt meg. Ez a szám megdöbbentő, mert ilyen sok csecsemő csak 1939. áprilisban halt meg a városunkban. Azóta havonként átlag 4-5 volt a csecsemőhalálozások száma, míg most 18 csecsemő halt meg egy hónap alatt Csongrádon. A nagyarányú csecsemőhalálozás oka, mint 1939. áprilisában, a múlt hónapban is belhurut volt. Az egy-öt éves gyermekek halálozása terén változatlanul jó a helyzet. Ebben a körben:

szeptemberben is csak 1 gyermek halt meg Csongrádon.

A részletes multhónapi anyakönyvi kimutatás a következő:

Született fiú 18, leány 16, összesen 34; meghalt férfi 23, nő 23, összesen 46; eljegyezte magát 34 pár; házasságot kötött 18 pár.

Sajnos, csecsemőhalálozás terén ez a hónap sem ígérkezik a múlt hónapnál jobbnak, mert már a tegnapi napon is 3 csecsemő halálát jelentették be az anyakönyvi hivatalnak.

### Lisztet kaphat az ellátatlan lakosság

Csongrád ellátatlan lakossága a liszt- és kenyérgyerekre eddig két napra való kenyeret vásárolhatott és általában volt az a hívás, hogy a háztartások lisztet is kaphassanak.

Dr. Herke László polgármester most úgy intézkedett, hogy

a lisztjegyeket is be lehet váltani és mindenki két heti lisztmennyiséget vásárolhat meg a kijelölt kereskedőknél.

Liszt Benke István, Fűri Sándor, Hajdu János, Halvani Lajos, Kokai Imre és Urbán Ferenc üzletében kapható.

### 6-7.000 pengő házassági kölcsön igényelhető

A családalapítások elősegítésére házassági kölcsön folyósítását rendszeresítette a belügyi kormányzat. Az akció keretében kölcsönt kaphatnak azok a fiatal házaspárok, akik egyébként nem tudnák előteremteni a háztartásukhoz szükséges berendezéseket és felszereléseket.

Csongrádon ezideig öten kap-

tak házassági kölcsönt 4000 pengő értékben. 6—7000 pengő még rendelkezésre áll. A kölcsön iránti kerelmeket az orvosi bizonyítvány megszerzésével egyidőben kell benyújtani a tisztiorvosi hivatalnál.

**Telefonszámunk: 68**

## Vitézzé avatás

Dr. Simádi Béla orvos, csongrádi lakost, aki tanulmányuton volt távol a várostól, október 1-én, csütörtökön a veszprémi Vitézi Széknél világháborús kitüntetései alapján vitézzé nyilvánították. Vitéz Simádi Béla dr. letette az esküt a veszprémi Székkapitány kezébe.

## Horthy Istvánt ábrázoló bélyeget bocsátanak ki

A kereskedelem- és közlekedési miniszter rendeletére a hős halált halt Kormányzóhelyettes Ur Öfömlőtsága emlékére ezévi október 15-én 20 filléres címletű alkalmi postabélyeget bocsátanak ki. A bélyeg, amely Horthy Istvánt ábrázolja, Gönczi Gebhardt B. művész tervezte. A téglalap alakú bélyeg méretei: 29,5, illetőleg 34,5 milliméter. Az emlékbélyeg további intézkedésig 1942. október 15-től bármely postai küldemény bérmentésére felhasználható. Az erre vonatkozó rendelet a hivatalos lap pénteki számában jelent meg.

## Oktober 7-én ül össze a képviselőház

A képviselőház őszi ülését október 7-ére hívták össze. A szerdai ülés előtt a Magyar Élet Pártja tart értekezletet, amelyen Kállay Miklós miniszterelnök ismerteti a kormány törvényjavaslatait, amelyek legközelebb a képviselőház elé kerülnek.

## Polgári személy is megkaphatja a Tűzkeresztet

A Honvédségi Közlönyben megjelent a Kormányzó Ur által alapított Tűzkereszt adományozásával kapcsolatos végrehajtási határozatok. A mozgósított hadseregen belül teljesített háborús szolgálat alapján csak azután állapítható meg az igényjogosultság, amikor a fővezérség már kihirdette a feltételként megkövetelt háborús szolgálat legrövidebb időtartamát. A háborús szolgálati időtartam a hadműveleti, illetőleg háterszágban a mozgósított hadseregen belül beosztást nyert polgári személyekre is vonatkozik. Légvédelmi tűzerek csak bizonyos számú földi elhárítóharc után nyerhetik el a Tűzkeresztet. Sebesültek, illetőleg rokkantak, amennyiben fogvatkozásuk a 25 százalékot eléri, azonnal megszerzik az igényjogosultságot. Ellenséges harcieszköztől szenvedett sebesüléssel polgári személyek is azonnal igényjogosulttá válnak a hősi halottak hátramaradottai hasonlóképp.

## Jövő hónapban megnyílik a Déda-szeretfalvai vasutovonalon a teherforgalom

A Magyar Tudósító jelenti: Marosvásárhely és a Székelyföld gazdasági körei értesítést kaptak, amelyben közlik, hogy a Déda-szeretfalvai vasutovonal

teherforgalma október 16-án megindul. A hír érthetően nagy örömet kellett a délerdélyi iparvállalatok és gazdasági intéz-

## Lesz tűzifája Csongrádnak

Megírtuk, hogy Dobay Andor alispán a múlt héten Budapesten járt, a földmívelésügyi és kereskedelmi minisztériummal tárgyalt a vármegye részére szükséges téli tűzifa kiutalása, illetve leszállítása érdekében.

A csongrádi, szentesi és a községekbeli tűzifakereskedők ugyanis hiába vásárolták meg a tűzifát, vagónhiány miatt nem

mentek körében. Ujabb hírek szerint november elejére várható a személyforgalom megindulása is.

tudtak gondoskodni annak leszállításáról.

Az alispán közbenjárása a legteljesebb eredménnyel járt, a nagykereskedők megkapják a szükséges vagonokat, megkezdődhet a szállítás, a megrendelt tűzifa folyamatosan érkezik és minden háztartás igényét ki tudják elégíteni.

## Marólugot ivott

### egy kisleány

Turi Margitka Thökölly utca 12 szám alatt lakó 3 éves kisleány csütörtökön délután a lakásukon, a konyhában oldott marólugot tartalmazó bögrét talált, beleivott és súlyos sérüléseket szenvedett. Szülei vetették észre a szerencsétlenséget, akik azonnal dr. Magyar József orvoshoz vitték. Az orvos elsősegélyben részesítette, majd értesítette a vármegyei közpórház mentőt. A mentők nyom-

ban átjöttek Csongrádra és ápolás végett a kórházba szállították a szerencsétlenül járt kisleányt.

A nyomozás megindult annak megállapítására, kit terhel a felelősség Turi Margitka szerencsétlenségéért és hogyan került a lugkő Turiék háztartásába, amikor már nem is szabad lugkövet az üzletekben kiszolgálni.

## Döntenek az elemi kárt szenvedett csongrádi termelők adóleírásáról

### A kárbecslő bizottságok határozatának tárgyalása a pénzügyigazgatóságnál

A szegedi pénzügyigazgatóság hozzákezdett a kárbecslő határozatok felülvizsgálásához. Az elemi kárt szenvedett termelők által bementett és jegyzőkönyvbe foglalt adatokat felülvizsgálják és ennek eredményéhez képest döntenek az adóleírásról.

A pénzügyigazgatóság a Csongrádi Hírlap szentesi munkatársának jelentése szerint a

felülvizsgálathoz meghívta Szentés és Csongrád városi adóhivatalainak vezetőit és a községek adóügyi jegyzőit, akik ismertetni fogják az érdekelteket, elemi kárt szenvedett adózók adatait.

A felülvizsgálat és jóváhagyás rövidesen elkészül és mindenki megkapja az adóelengedés mértékéről szóló és reávonatkozó határozatot.

## Bakancsot kapnak télire a csongrádi gazdasági cselédek és mezőgazdasági munkások

(A Csongrádi Hírlap szentesi munkatársától)

A bórhiány az elmúlt esztendőben is erősen létezett hiányát a vármegye területén, különösen a gazdasági cselédek panaszkodtak amiatt, hogy nem tudnak megfelelő minőségű bakancsot venni és a bérükben a gazdától kapott bakancsok is időelőtt tönkremennek. Rosz bakancsokban pedig nem tudják elvégezni az őszi nagy sárban és a téli hóban munkájukat.

A közellátási miniszter ezen a hiányon segíteni akar és elhatározta, hogy megfelelő bakancsokkal látja el a gazdasági cselédeket. Leirat érkezett a közellátási minisztertől a vármegyeházára, amely szerint a miniszter felhívta az alispánt, utasítsa a polgármestereket és a községek elöljáróságokat, hogy írják össze mennyi bakancsot

igényelnek a mezőgazdasági munkások és cselédek részére.

Az alispán idevonatkozó leiratát a napokban megkapja Csongrád is és ennek megfelelően a polgármester fog intézkedni az összeírás végrehajtásáról. A polgármester rendelkezése értelmében kell jelentkezniük azoknak a gazdáknak, akik cselédek részére és azoknak a mezőgazdasági munkásoknak, akik saját részükre bakancsot igényelnek.

### Tenyézkoca-akció

A földmívelésügyi miniszter a népies mangalicásertés állomány minőségének emelése végett kedvezményesen áron mangalica tenyészkocákat oszt ki. Az akció keretében minden 30 holdon aluli kisgazda kaphat tenyészkocát, személyenként 1-1 darabot. A ked-

vezmény nagysága az ár 30 százaléka, darabonként körülbelül 70 pengő.

Az igényléseket a gazdasági felügyelőségeken kell bejelenteni és igényléskor kocánként 100 pengő vételár előleget kell befizetni. Csongrád megye területén 300 tenyészkocát fognak kiosztani.

A kiürült szódásüvegek sürgős visszaadása becsületbeli kötelesség!

## Mi történt a halászmester halójával?

Szalavári György T. 1662 szám alatti halászmester különös panasszal fordult a csendőrséghez. Előadta, hogy a tavasz folyamán halóját megőrzés végett átadta Szepesi József T. 511 szám alatti gazdálkodónak. Szepesi azonban nem őrizte meg a hálót, hanem az ő tudta és beleegyezése nélkül addig halászott vele a Vidrénben, amíg teljesen tönkre nem tette. A csendőrség a panasz alapján vagyonrongálás vétségé címén megindította az eljárást a gazdálkodó ellen.

## Kiegészítik a tűzoltóságok felszerelését

Vitéz Kiss Lajos országos tűzrendészeti felügyelő elrendelte, hogy a tűzoltóságokat legkésőbb a jövő év áprilisáig olyan kárelhárító eszközökkel, műszaki mentőszerekkel és egyéb felszereléssel kell ellátni, amelyek a légítámadások által okozott veszély elhárítására a legalkalmasabbak.

Rövidesen elkészül 300 drb. motorfecskenővel felszerelt tűzoltószert, 300.000 nyomótömlő, 30.000 drb. tűzoltósák és ugyancsak a legrövidebb időn belül teljesítik mindazokat a tűzoltószert szállításokat, amelyek eddig anyaghiány miatt késedelembe voltak.

## Csak gumi és lánc kell a kerékpártolvajoknak

A rendkívüli idők, — úgylát-szik, — megváltoztatják a bűnözők módszereit is. Az elmúlt években nagy divat volt a kerékpárolás és szinte nap-nap után tűntek el az őrizetlen hagyott biciklik.

A tolvajok ma is megvannak, azonban módszerük megváltozott. Most már nem kell nekik az egész ellopott kerékpár, leszerelik a leghasználhatóbb alkatrészeket, a gumit és hajtóláncot, vázat pedig eldobják. Így kisebb a kockázat is, mert az alkatrészeket nehezebb felismerni, mint az egész biciklit és könnyebben is értékesíthetők.

Saját érdekében cselekszik tehát mindenki, ha fokozottabb gonddal vigyáz biciklijére, amelynek őrizetlenül hagyása nemcsak hogy kellemetlen következményekkel járhat, hanem kihágást is képez és büntetést von maga után.

Hirdessen lapunkban!

## Színház

A vidéki színészet sorsa soha sem volt rózsás. Vidéki színészeknek lenni mindig egyet jelentett a kemény munka vállalásával, a megpróbáltatásokkal és a lemondásokkal való számolásával. A vidéki színészeknek mindig feladata van: küzdeni a közönség kegyeiért, felül-emelkedni az átlagon, hátha jön egyszer minden vidéki színész álma: a fővárosi direktor és megnyitja az utat az ünneplés, a felemelkedés és érvenyesülés előtt.

Az eddig is rögös utat ma kétszeresen nehéz. Sok-sok tanulás után éri el a fiatal művész, vagy művészelőttel fiatal tehetség, hogy felléphet a „világot jelentő deszkákra” és ekkor kezdődik el a tulajdonképpeni kemény küzdelem. Ezenfelül ma még rendkívüli időket is élünk, amely elképzelhetetlenül megnehezíti művészeink sorsát.

Általános a vélemény, hogy a Nádasi színtársulat jó, művészeinek tudása magasan felette áll nemcsak az átlagnak, hanem sokkal nagyobb vidéki társulatok tudásának és felkészültségének is. A kitűnő művészek mellett Waller István alapos tudású karmester vezetésével méltó zenekar egészíti ki az együttest, esténként mégis alig lézeng néhány néző az előadásokon. A csongrádi közönségnek még a szokatlanul korai kezdés ellenére is sokkal jobban kellene pártolni és támogatni ezt a társulatot, amelynek előadásai valóban művészi értékek, a darabok rendezése és diszletezése az adott körülmények között kifogástalan, minden tekintetben megérdemli tehát a sokkal nagyobb érdeklődést.

Kétségtelen, hogy rendes körülmények között, a szokásos esti kezdés mellett, amikor a kereskedőink és iparosaink is mehetnek színházba, sokkal nagyobb volna az előadások látogatottsága, de éppen azért, mert a társulat saját hibáján kívül jutott nehéz helyzetbe, a csongrádi közönségnek magyar testvéri szeretetből és együttérzésből fakadó kötelessége volna segíteni még áldozatok árán is azt a kifogástalan tudású, keresztény művészekből álló együttest, amely becsületos munkával, művészi játékkal küldetést teljesít, a magyar irodalom termékeit ismerteti és ezzel nagy nemzeti célok szolgálatában áll.

Csütörtökön este a nagyváradi színház multévi ujdonságát, a Judit kapitálal című zenés vígjátékot mutatta be a társulat. Ságody József szövege ismétlése az ezerszer megírt szegény fiú és gazdag lány történetének, amely utat nem igen tud mondani. Színészeink dicséretes igényezettel próbáltak komolytérű előadást kihozni a gyenge szövegből, amelynél sokkal értékesebb Illiczky László kísérő zenéje.

A trósz elnök személyének formálásában Kostyál Gyula bizonyította be, hogy kitűnően megállja a helyét minden szerepben. Komolytudású művész,

feléle ivelő pálya áll előtte. Benkő Ilona játsza a feleséget, finoman, stílusosan. Pálffy Mária az elkényeztetett gazdag lány olyan volt, amilyennek lennie kellett, kiálthatatlanul fölényes, gonosan számító és a szerelemért kétségbeesetten küzdő. Elegáns, remek ruhái ezuttal is hatásosak voltak, azt pedig már régen tudja róla a csongrádi közönség, hogy kitűnően énekel és nagyszerűen táncol.

Tihanyi Marikának, a közönség régi kedvencének jutott a leghálásabb szerep. Ki is használta a helyzetet és hogy nagy sikere volt, bizonyította a jelenetei után feltörő tapsvihár. Nagy színésznő Tihanyi Mária és nem lepődünk meg rajta, ha rövidesen valamelyik budapesti színház plakátján találkoznánk nevével. Barna György alakítása sem maradt mögötte.

Rövid szerepében Ekecs Ferenc és Fodor István erősítette meg bennünk azt a régi fel-fogást, hogy mindketten igazi művészek, „nagyok” tudnak lenni főszerepben és epizódszerepben egyformán. Rajtuk kívül Varga Judit, Vargha Jenő, Fűréd László (szmokinghoz még a csongrádi színpadon is fehéringet kell felvenni), Csordás Margit és Tábory Erzsébet dolgoztak több-kevesebb felkészültséggel a sikerért. Hektorinas szerepében meg kell még dicsérnünk Kovács Lajost és a kifogástalan rendezést, amely Ekecs Ferenc szakavatott tudását és ízlését igazolja.

Végezetül csupán annyit, hogy a sugó, a kis teremben sokkal halkabb legyen és ne feledje el, hogy őt nem kívánja hallani a közönség, legfeljebb, — ha ott is megállja a helyét, — a színpadon. (L. v. é.)

## ÜZENNEK VITÉZ HONVÉDEINK

### Üzen az otthon

Üzenet messzi Oroszországból, a 292/43 táborig számáról: Több ezer kilométer távolságban gondolnak szeretteikre, családjukra, rokonaikra, jobarátáikra és kedves városukra a harcúren kötelességeiket teljesítő csongrádi katonák. Üzenjük, hogy egészségesek vagyunk és arra kérjük az otthoniakat, hogy ne aggódjanak miattunk és ugyanazzal a kitartással és bizakodással, amely bennünket eltölt, várják a reményteljes, boldog viszontlátást. Bugyi József őrvezető, Puskás Pál tizedes, Justin Mihály, Hajdu István, Domokos József és Szabó László honvédek.

Üzenet a Don-partól, a 241/21 táborig számáról: Kedves szüleit, testvéreink és hozzátartozóink, a hozánk küldött üzeneteket megkaptuk. Jól vagyunk, miattunk ne aggódjanak. Üdvözlőnk küldjük mindnyájuknak és azoknak, akik velünk éreznek. Odahaza, a Tisza-partján forduljanak kelet felé és éreznők kell, hogy messze, a Don melől küldjük szeretetteljes csókjainkat. Busa József tizedes, Lévai János és Urbaniczki Mátyás honvédek.

Major István őrvezető üzeni a 222/19 táborig számáról: Kedves Szüleit egészségesek vagyunk, amit Maguknak is kívánok. Ne aggódjanak, hogy valami bajom történt, jól vagyok. Fűréd Mihály és Papp Jóska-val együtt vagyok. Kedves Édesapám és Édesanyám, legyenek nyugodtak, hazaségit bennünket a jó Isten erővel, egészséggel. A földet, meg a szőlőt intézzék el úgy, ahogy az előző levélben írtam. Irjanak sokkal többet. Messze a Hazától, a viszontlátásig számtalanszor csokolja mindkettőjüket szerető fiuk, Pista.

Sinkó Mihály őrvezető üzeni a 217/55 táborig számáról Sinkó János Perczel Mór u. 11 szám alatti lakosnak: A Csongrádi Hirlap utján küldött üzenetüket megkaptam. Kérem, ne nyugtalanodjanak, mert jól érzem magam, kitűnő az élelmezésünk is. Csokolom az egész Sinkó családot, Sinkó Feri bácsit és a csongrádi barátaimat. A Csongrádi Hirlapnak köszönetet mondok Bajtársaim nevében is hozzánk való szíveségéért és jószágáért, mert összeköttetést nyújt nekünk hozzátartozóinkkal.

A 292/16 táborig számra üzennek:

Kallay István honvédek: Szeptember 8-án kelt lapod megkaptam, már nagyon aggódunk Érted Küldünk a címre 10 drb. 10 dekás csomagot. Kérjük a jó Isten minden nap, hogy segítsen haza egészségesen. Ha a csomagokat megkapod, irjad. A Csongrádi Hirlapot megrendeltük a számokra. A viszontlátásig sokszor csokolnak szerető szüleid és testvéreid.

Dudás János honvédek: Egészségesek vagyunk, miattunk ne aggódj. Még nem kaptuk meg a bélyeges lapot, amire a csomagokat küldhetnénk. A kukorica még nincs letörve. Levelet ritkán kapunk, pedig mindig várjuk. Az újságot megrendeltem részre. Csokol feleséged, Julis, kisfiad, Janika és szüleid.

Gyergyádes Ferenc honvédek: Egészségesek vagyunk a kisfiával együtt, amit viszont kívánunk. Miattunk ne aggódjon, a kukoricát is letörtük és itthon minden rendben van. Ha eső lesz, megkezdjük az őszi szántást a vetés alá. A jószágok is megvannak. Amit kér, egyelőre nem küldhetem, ha lehet, azonnal küldöm. Nyugtasson meg bennünket, hogy nincsen semmi baja, mert szeptember hó 5-ike óta nem kaptam levelet. Én szeptember 23-án 4 levelet tettem postára. Sokat imádkozunk, hogy a jó Isten segítse haza egészségesen. A viszontlátásig sokszor csokolja felesége és kisfia, Ferike.

Gulyás Bálint honvédek: Édes Apukám, Anyukával együtt minden másnap irunk levelet, nem tudom, miért nem kapod meg. Egészségesek vagyunk, amit Neked is kívánunk. Minden másnap megyek iskolába és sokat gondolunk Rád. Imádkozunk Érted Anyukával, hogy győztesen járj utaidon Bajtársaidal együtt és a viszontlátásig soha el nem múló szeretettel csokol Erzsike és Anyuka.

Gróf János honvédek: Egészségesek vagyunk, miattunk ne aggódj. A kukoricát letörtük. Küldtem egy kis csomagot, ha megkapod irjad, vagy üzenj, majd küldök többet is, ha lehet. Kérem a jó Isten, hogy egészségesen viszontláthassuk egymást. Választ vár az újságban, vagy levelemben és sokszor csokol Anyukád.

Justin Lajos honvédek: Jól vagyunk és sok jó egészséget kívánunk. A szürettel végeztünk és lett szépen börtermésünk. A viszontlátásig sokszor csokolja felesége, kisfia, Lajcsika és az egész rokonság.

Kádár Imre honvédek: Jól vagyunk, jó egészséget kívánunk. Leszürettünk és vettünk földet. A viszontlátásig sokszor csokolja felesége, kisfia, kislánya és a rokonság.

Lévai T. János honvédek: Egészségesek vagyunk, amit Neked is szívből kívánunk. Csomagot küldtem, ha megkapod, ird meg, vagy üzend meg a Csongrádi Hirlapban, amelyet megrendeltem számodra. Sokszor csokol feleséged és kislányod, Mancka.

Hajdu Ferenc honvédek: Idehaza jól vagyunk. A kukoricaszüret megvolt. Csomagot küldök, 4 levelet kaptam, de ezt a bélyeges lapot még nem kaptam meg, amelyre rendszeresen küldhetnék csomagot. Malé Sándor csomagjában küldök télruhát. Sokszor csokol feleséged és Manckád.

## Színházi műsor

Szombaton és vasárnap este: A leújabb operett ujdonság: Boronkay lányok

Vasárnap délután: Valahol Lengyelországban.

Hétlőn este: Szép az élet.

Kedden este: nagy ünnepi díszelőadás az aradi vértanúk emlékére. A bruto bevétel 25 százalékát a Vöröskereszt javára adományozza a színtársulat. Színe kerül Herczeg Ferenc örökbecsű történelmi színműve: A hid.

## RÁDIÓ

Oktober 3. szombat. 5.40 Üzen az otthon. 10.15 Honvédezenekar. 11.20 Schumann-dalok. 11.40 Schirger Lajosné előadása. 12.10 Szalonzene. 1.30 Honvédeink üzennek. 2. Hanglemezek. 3.20 Cigányzene. 3.50 Révay József dr. előadása. 5. Ünnepi-est. 5.50 Honvédeink nótát kernek. 7.05 Beszkártzenekar. 8. Hangképek innen-onnan. 8.20 Szörényi Éva csevegése. 8.30 Tancszinfóniák. 10.15 Olasz táncok, dalok. 10.50 Rádiózenekar.

Törkölyt minden mennyiségben vesz Maloschik. 167

20 drb. boroshordó eladó Zsinór utca 50. 233

## CSONGRÁDI HIRLAP

Felelős szerkesztő: vitéz Négyesi István.  
Felelős kiadó: Szeder János.  
Szerkesztő: Nyéki Péter.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth tér 9.  
Előfizetési ára havonként 2 pengő. Egyes szám ára hétköznap 8, vasár- és ünnepnap 12 fillér.  
Nyomatott: László és Szekeres könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.